

За физкультуру КАРЫ

Орган партбюро, месткома, профкома, комитета ВЛКСМ и ректората
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института
физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 37 (921) | Понедельник, 5 декабря 1977 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

СИМПОЗИУМ ПО АКТУАЛЬНОЙ ПРОБЛЕМЕ

Совершенствование методов и средств специальной подготовки спортсменов высокой квалификации — этой актуальной проблеме было посвящено состоявшийся на прошлой неделе в стенах института симпозиум. Его организаторами были наш вуз и научно-методический совет по физической культуре и спорту г. Ленинграда.

Исследованием вопроса, вынесенного в повестку симпозиума, занимаются в настоящее время ученые разных специальностей, тренеры, педагоги. Об этом свидетельствовали, в частности, программа симпозиума и состав ее участников.

Открыл работу симпозиума председатель оргкомитета, профессор нашего института по научной работе профессор В. Г. Стрелец.

Большое внимание в докладах уделено разработке, созданию и

использованию тренажеров в различных видах спорта. Участники симпозиума еще раз убедились в эффективности данного направления в системе методов совершенствования средств специальной подготовки спортсменов во время организованной для них экскурсии в учебно-исследовательский тренажерный центр нашего вуза.

Во второй день заседаний приятным открытием явились сообщения наших гостей — студентов ЛИАПа. В двух докладах они представили интересные материалы об устройстве, контролирующем функциональные состояния спортсмена. Примечательно, что обе эти работы являются первым результатом совместной, и, как мы убедились, плодотворной, деятельности студентов и преподавателей наших двух вузов. Нет сомнения, что такое сотрудничество перспективно и окажется полезным для обеих сторон.

В целом симпозиум прошел на высоком научно-методическом уровне, явился новым свидетельством крепущей связи науки и спорта.

Ю. ВЫСОЧИН, зав. проблемной лаборатории института

НИРС—ЗАБОТА КОМСОМОЛЬСКАЯ

Одним из важнейших средств совершенствования подготовки специалистов с высшим образованием является научно-исследовательская работа студентов (НИРС). Приобщение студентов к научным исследованиям развивает их творческие способности, умение применять на практике последние достижения науки. В процессе НИРС усилия студентов направляются для решения важных современных проблем.

НИРС включает в себя учебно-исследовательскую работу (УИРС), являющуюся составной частью учебного процесса, и научно-исследовательскую работу, выполняемую во внеучебное время в кружках студенческого научного общества (СНО).

Деятельностью общества призван руководить совет СНО при комитете ВЛКСМ института. Научным руководителем СНО института является профессор Л. И. Комаревцев.

В 1976/77 учебном году в студенческих научных кружках работало более 800 человек. Была проведена XXXVI студенческая научная конференция, посвященная 80-летию института. Впервые в институте за лучшие студенческие работы были присуждены премии имени основателя науки о физическом воспитании П. Ф. Лесгафта, а также профессоров Д. А. Семенова и Е. А. Котиковой.

14 студенческих работ, представленных на городской конкурсе, получили положительную оценку жюри. Лучшие из них опубликованы в тематическом сборнике, изданном в институте. 7 студенческих исследований были посланы на Всесоюзный конкурс, и там автор одной из них получил Почетную грамоту, а ряд других отмечены благодарностями.

В октябре-ноябре текущего года была проведена XXXVII студенческая научная конференция, посвященная 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Сначала прошли секционные заседания, на которых были определены лучшие работы, а 15 ноября состоялось плenарное заседание, где были заслушаны доклады студентов — Л. Кудашовой (IV курс спортивного), А. Петровой (III курс педагогики), И. Брусберг (IV курс педагогики) и Б. Енькова (IV курс спортивного), В. Утюмовой и Е. Малышевой (IV курс педагогики), К. Задворновой (IV курс спортивного), Б. Тарановой (IV курс факультета заочного обучения), Н. Дыченко (IV курс спортивного) и аспиранты кафедры биомеханики А. Звенигородской совместно с группой студентов из ЛЭТИ.

Конференция в целом прошла удачно и продемонстрировала возросшее качество научных работ студентов. В то же время в ряде случаев на секционных заседаниях докладчики были под-

готовлены не лучшим образом, а иллюстративный материал выполнен неудовлетворительно. Хотелось бы также, чтобы студенты проявляли больший интерес к работе своих товарищ, и аудитория во время конференции была более многочисленной.

Не умаляя достижений СНО института, нельзя умолчать и о недостатках в его работе. И в первую очередь следует сказать о неудовлетворительном руководстве студенческим научным обществом со стороны комитета ВЛКСМ.

Совет СНО в прошлом году так и не был создан. А отсюда — совершение недостаточного участия комитета ВЛКСМ в организации конференций, выставок, в привлечении студентов в научные кружки кафедр и контроле за их деятельностью.

Нерешенная эта задача остается одной из важных и для новых избранного состава комитета комсомола. Предстоит немало поработать в этом направлении. А в первую очередь необходимо организовать работу совета СНО, в котором должны действовать секции — организационный, пропаганды и учета. Нужно провести учебу ответственных за СНО в факультетских и курсовых комсомольских бюро. Не медя надо наладить связи с кафедрами и установить контроль за научной работой, выполняемой студентами на всех кафедрах, позаботиться о пополнении кружков СНО, особенно за счет первокурсников.

Перспективы, задачи в этой работе огромны и решать их предстоит совместными усилиями комитета ВЛКСМ, совета СНО и активистов кафедральных кружков. Ожидаем большей помощи от совета НИРС.

По инициативе Горкома ВЛКСМ на базе нашего института создана студенческая проблемная лаборатория (СПЛ), являющаяся подразделением студенческого научно-производственного объединения. В состав СПЛ входят студенты нашего института, Санитарно-гигиенического, 1-го медицинского, факультета психологии Университета, а также студенты технических вузов — ЛИАПа, ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина) и учащиеся физико-механического техникума.

СПЛ работает всего один год, но результаты ее деятельности налицо. Созданы одиннадцать приборов, нашедших применение в практике физической культуры и спорта, среди которых — прибор интегральной оценки со-

стояния спортсмена «СКИФ-2», 10-канальный секундомер и др.

По результатам городского смотра-конкурса на лучшее студенческое объединение наша лаборатория получила диплом I степени и отмечена как лучшая среди ленинградских вузов медико-биологического профиля.

Учитывая сложность организации работы СПЛ, комитет ВЛКСМ, совет СНО должны уделять постоянное внимание этому начинанию. В дальнейшем планируется теснее связать работу научных кружков кафедр, студенческой проблемной лаборатории с основной научной тематикой вуза и на этом основе создать студенческий научно-исследовательский институт.

С каждым годом участвовать в СНО становится все интереснее. Ведь студенты включаются в научные группы, им доверяют разработку актуальных вопросов науки. А что может быть увлекательнее, чем поиск, творчество и сознание необходимости результатов твоей работы.

Итак, комсомольцы, энтузиасты СНО, молодые исследователи, с удвоенной энергией — за дело!

Е. МОИСЕЕВА,
председатель совета СНО, студентка 3-й группы IV курса педфака

КОММУНИСТЫ — НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

ПОЛВЕКА В ПАРТИИ

Пятидесятилетие активной деятельности в рядах ленинской партии отметил недавно Роман Иванович Марченков. Вырос он в крестьянской семье. Его самостоятельный жизненный путь начался в 1921 году со службы в Красной Армии.

Возможность учиться он воспринял с радостью. Закончил среднюю школу, потом Смоленский государственный университет. Многие годы педагог Марченков носил свои знания и опыт молодежи. Шесть лет он был директором в совхозшколе, четыре года заведывал кафедрой истории КПСС в Калининской высшей сельскохозяйственной школе.

Коммунист Марченков участвовал в коллективизации на селе. Неоднократно избирался он в руководящие партийные органы г. Ржева.

С 1941 года Роман Иванович — политработник Совет-

ской Армии, с 1944 года — преподаватель Военной академии. В числе его наград орден Красной Звезды и десять медалей.

В 1966 году Роман Иванович, доцент и кандидат исторических наук, начал работать на кафедре марксизма-ленинизма нашего института, зарекомендовал себя опытным преподавателем и умелым воспитателем студенчества, страстным пропагандистом марксистско-ленинского учения.

Уйдя недавно на заслуженный отдых, он остается в строю коммунистов-лесграffцов, с готовностью берется за любое порученное ему дело.

Ректорат, партийное бюро и его коллеги по институту от души поздравляют Романа Ивановича со знаменательной для него датой и желают ему долгого здоровья, успешной работы по коммунистическому воспитанию молодежи.

Нечерноземье — ударная стройка!

ЛЕСГАФТОВЦЫ НА ЗЕМЛЕ ТОСНЕНСКОЙ



Выпускник нашего вуза коммунист Евгений Уваров является сейчас секретарем Тосненского райкома комсомола. Много времени уделяет он спортивной работе среди сельских тружеников. И здесь ему есть на кого опереться: ведь среди руководителей совхозных коллективов физкультуры немало его однокашников, как и он, окончивших наш институт.

На очень важном участке трудятся лесграffтовцы — с успехом вносят они свою лепту в создание высокоразвитого индустриального сельского хозяйства Нечерноземной зоны России, на участке, являющемся комсомольской ударной стройкой.

Подробно о том, как работают выпускники лесграffтовцы на тосненской земле, мы расскажем в одном из ближайших номеров нашей газеты.

На снимке: Евгений Уваров.

Фото Л. БЖИЛЯНСКОГО

ДРУЖИНА ВЫХОДИТ НА ДЕЖУРСТВО

В традиции добровольной народной дружины нашего института — работать только хорошо. Так она действует и сейчас. В ее составе — студенты, преподаватели, сотрудники института.

Одним из важных участков работы ДНД является систематическое дежурство на территории 11-го участка Октябрьского района. Наряд, состоящий из 10—15 студентов и ответственного преподавателя, получает инструктаж о работе из районного штаба ДНД и поступает в распоряжение участкового уполномоченного. Так начинается дежурство. К концу вечера подводятся итоги. И, как правило, они красноречиво говорят о том, что работа проделана немалая.

Нередко вызов для наряда наших дружинников приходит из районного штаба ДНД или отделения милиции.

Из поля зрения дружины не должно уйти ни одно нарушение общественного порядка.

Одной из важных форм работы народной дружины является профилактика правонарушений. Дружинники периодически посещают квартиры, в которых проживают «неспокойные» граждане, держат всегда под наблюдением места, где чаще всего отмечаются случаи непорядка.

Студенты-дружинники постоянно посещают детскую комнату милиции. О важности профилактической работы в этом направлении говорить не приходится, она очевидна. И здесь дружинники института — желанные гости. Да это и понятно. Ведь спортсмену, будущему тренеру и воспитителю, есть о чем поговорить с мальчишкой, для которого слово спортсмена авторитетно, если даже мальчишка этот драчун и неслых.

Хорошая работа наших студентов-дружинников неоднократно отмечалась руководством штаба ДНД Октябрьского района и 1-го отделения милиции. Студенты В. Зубаров и А. Гончаров за-

иссаны на районную Доску почета активистов ДНД. Участковый уполномоченный спокоен, когда на дежурство заступает наряд Института имени И. Ф. Лесгафта. Он знает: в этот вечер на участке будет порядок.

Большое внимание и содействие работе ДНД оказывают деканаты педагогического и спортивного факультетов. Все студенты-дружинники выполняют свои обязанности добросовестно. И все-таки хочу отметить лучших. Это студенты педагогического факультета В. Лебедев, И. Сеченов, Н. Телепнев.

Нет сомнения, что наши студенты и в дальнейшем с честью будут нести благородное звание народного дружины, всегда сумеют образумить нарушителей порядка, предупредить нарушение.

Н. КАЗАЧЕНКО, ответственный за работу ДНД на 11-м участке Октябрьского района, младший научный сотрудник кафедры психологии

ГОДЫ РЕВОЛЮЦИОННОЙ ВЫУЧКИ

В год славного юбилея — 60-й годовщины Октября — мы с гордостью вспоминаем, что свой вклад в дело победы пролетарской революции внесли и студенты и преподаватели Курсов И. Ф. Лесгафта.

Материалов на эту тему опубликовано немало, подготовлено немало докладов. Однако революционная деятельность учеников и соратников И. Ф. Лесгафта освещена еще далеко не в полной мере. Государственные архивы, рукописные фонды библиотек и литературные источники содержат большое количество пока еще не известных широкому кругу читателей фактов, прослеживающих путь, которым прошли лесгафтовцы к событиям Великого Октября.

Первые шаги на этом пути были сделаны в конце 90-х годов XIX века. В массовом выступлении студенчества Петербурга Курсы Лесгафта впервые участвовали в 1899 году. В сборнике «Студенческое движение в 1899 году», изданном в 1901 году в Англии, отмечалось, что забастовка, начатая студентами Петербургского университета 8 февраля (когда студенты подверглись избиению полицией), была поддержана 12 февраля и Курсами физического воспитания (Лесгафта), где бастовали 200 человек.

В 1900 году на Курсах Лесгафта был создан марксистский кружок, который вскоре вырос в сильную большевистскую организацию, во многом определявшую политическую ориентацию лесгафтистов.

В книге лауреата Государственной премии профессора И. И. Лейбера «Цебельдинская находка» немало страниц, рассказывающих о боевых делах Курсов в годы первой русской революции. В результате поисковой и исследовательской работы автором был уточнен состав большевистской организации и основные направления партийной работы ее членов, соратников В. И. Ленина.

Значительно меньше документов и материалов найдено историками по революционной деятельности Курсов И. Ф. Лесгафта в период нового революционного подъема (1910—1914 гг.). Но имеющиеся сведения позволяют

утверждать, что Курсы шли в ции РСДРП (б), одно из заседаний которой проходило в стенах Курсов.

Ученики и соратники И. Ф. Лесгафта были в самой гуще политических событий. Среди них было немало агитаторов, которые своим пламенным словом содействовали победе социалистической революции в России. Среди агитаторов был и молодой прaporщик Г. Г. Шахвердов. Характеристикой его мастерства агитатора служит письмо полкового комитета 443-го Соснинского полка в Исполнительный комитет офицерских депутатов:

«443-й Соснинский, отныне социалистический народный полк, удостоившийся великой чести похвалования первого социалистического Знамени, приветствует из глубины сердец Исполнительный Комитет Офицерских Депутатов, пославший своего представителя в лице товарища Шахвердова на первое торжество социалистических идей в действующей армии. Эти идеи, блестящие аргументированные вами представителем и глубоко запавшие в души солдат и офицеров полка, послужат тем новым неисколебимым фактором, который поведет полк по пути сначала боевых, а потом мирных завоеваний во имя торжества революции, и великие лозунги, начертанные на Знамени, никогда не дадут полку уклониться от пути к достижению раз намеченной цели. Освещая ее ярким неугасимым светом сознания своей правоты и идейной силы. Да здравствует революция. Да здравствует Исполнительный Комитет Офицерских Депутатов.

3-го июня 1917 года». Этот документ подписали свыше 60 представителей полкового и ротных комитетов.

Революционную деятельность лесгафтовцев не остановило и наступление реакции летом 1917 года. А когда пролетариат с оружием в руках пошел на штурм старого строя, вместе с ним шло и революционное студенчество Курсов И. Ф. Лесгафта.

**М. ПРОКОФЬЕВ,
зав. музеем истории института**

Деловой

разговор о практике

Просторную 419-ю аудиторию заполнили школьные учителя физической культуры, методисты — преподаватели института, кураторы групп, руководители кафедр. Стол представительной была состоявшаяся на прошлой неделе вступительная конференция по предстоящей педагогической практике студентов. С докладом выступил ректор института, доцент В. У. Агеевец. Он напомнил о необходимости постоянно улучшать подготовку специалистов, об объективной потребности развития спорта в трудовых коллективах, среди учащихся базовых школ.

Наиболее объективным критерием оценки подготовки специалиста, — сказал докладчик, — является качество его работы на месте. И в этом свете особенно важно, чтобы эффект подготовки студентов проявлялся в ходе практики.

**В. ДИБРОВ,
студент**

Стол представительной, собравшей специалистов самых разнообразных профилей работы, такая конференция явилась впервые. Ведущие специалисты кафедр теории и методики физического воспитания, управления и организации физической культуры, легкой атлетики, гимнастики, спортивных игр поделились опытом работы по подготовке студентов к практике.

Разработан и утвержден план занятий по повышению квалификации преподавателей-методистов института и учителей базовых школ.

Положительный результат конференции, прошедшей в период подготовки к важному этапу учебного процесса, без сомнения, не замедлит скаться.

**В. БОРИСОВ,
студент**

Успех

в смотре-конкурсе

60-летию Великого Октября был посвящен смотр-конкурс на лучшее качество обучения и воспитания студентов на кафедрах и курсах гражданской обороны ленинградских высших учебных заведений, проведенный штабом Краснознаменной гражданской обороны г. Ленинграда в соответствии с приказом Министерства высшего и среднего специального образования Российской Федерации и начальника штаба ГО РСФСР. По его итогам 3-е место в группе медицинских, педагогических и других гуманитарных вузов присуждено курсу гражданской обороны нашего института, который в связи с этим награжден грамотой

штаба ГО Ленинграда.

Знаком «Отличник гражданской обороны» награжден старший преподаватель нашего института А. Г. Пелевин. Ректору института доценту В. У. Агеевцу и начальнику курса ГО института Б. В. Павлову объявлена благодарность в приказе начальника Краснознаменной гражданской обороны г. Ленинграда.

Курс ГО института в числе других, занявших первые три места в своих подгруппах, представлен на очередной тур смотр-конкурса, проводимого штабом ГО РСФСР и Министерством высшего и среднего образования РСФСР.

В. БОРИСОВ

«Столы и стулья в некоторых аудиториях испачканы так, что «живого места» на них не найти. Стадио за тех, кто это сделал. А ведь это студенты высшего учебного заведения».

(Из письма в редакцию)



— Вот ведь люди... Весь стол изукрасили, даже автограф негде оставить.

Рис. А. СИНИЮРИНА

Брумель — соавтор пьесы

Пьесой «Доктор Назаров» начался в Курганском драматическом театре театральный сезон.

Аплодисментами и цветами приветствовали зрители пришедших на спектакль одногодка из авторов пьесы, олимпийского чемпиона Валерия Брумеля, и профессора Гавриила Абрамовича Илизарова. Директор Курганского научно-исследовательского института экспериментальной ортопедии и травматологии, где в свое время успешно прошел курс лечения В. Брумеля, доктор медицинских наук Г. А. Илизаров стал прототипом главного героя пьесы — доктора Назарова.

**В. ПАНИКОВСКИЙ
г. Кургана**